

11.17
TUESDAY
以斯拉記
9:1-15

他們為自己和自己的子孫娶了外國女子，把上帝聖潔的子民污染了；而領袖和官長就是罪魁。我一聽到這事，就悲憤地撕裂衣服，又拔頭髮和鬍鬚，憂傷痛苦地坐著。我坐著發呆，直到該獻晚祭的時候。因以色列的上帝曾經說過，他要對付流亡歸來的人所犯的罪，所有聽見這話而驚慌戰兢的人都來圍繞著我。獻晚祭的時候，我從憂傷中起來，仍然穿著撕破了的衣服，我跪下，伸出雙手向上主——我的上帝禱告。（拉9:2-5）

別忘記自己是誰

以斯拉帶領以色列人民向上主獻祭之後不久，卻聽到以色列領袖權貴帶頭罔顧誠命與異族通婚。這使得以斯拉悲憤交加，撕裂衣服、拔去頭髮和鬍鬚，憂傷痛苦到了極點，以至於整個人只能呆坐著。直到獻晚祭的時候，他才開始痛哭流淚，在聖殿前面向上主伏拜祈禱，尋求上主的寬恕。

以色列人「不可與外族通婚」的誠命，目的是讓上主的子民持守聖潔，維護信仰與身分認同。以色列的墮落與滅國，跟引入異族文化有很大的關係，人民開始拜偶像背棄上主，忘記自己身為上主子民的身分，招來懲罰。以斯拉深知這一點，因此知道同胞竟重蹈覆轍，他感到悲哀至極。

現代異族通婚當然不成問題。但世上仍然有著通婚來助長罪惡的問題存在。例如殖民者透過與原住民通婚來取得土地權和統治剝削。包括台灣歷史，這是真實存在過的事。近年，中共政府迫害維吾爾族人，甚至強迫他們與中國人通婚，為要消滅維吾爾族人的文化和認同，這是種族清洗政策。讓人忘記自己是誰，失去受造的美好，這是上主不喜悅的事情！

問：為什麼以斯拉要拔掉頭髮和鬍鬚？

答：為了表示悲憤。

傳統上，「撕裂衣服」是以色列人表示悲憤的方式。然而以斯拉不僅撕裂衣服，連頭髮和鬍鬚都拔掉，這是聖經中唯一一次以此表現內心痛苦的方式。

參考資料：盧俊義。《聖經導讀(9)以斯拉記·尼希米記·以斯帖記》。人光出版社。

我唯一的上主，求祢使我不忘記自己是祢的兒女，讓我能夠遠離罪惡誘惑，活出祢的美好心意。奉耶穌基督的名祈禱，阿們。

